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Урок  «В ожидании чуда…» (По сказке Э.Т.А. Гофмана «Щелкунчик и мышиный король», балету П. И. Чайковского «Щелкунчик» и мюзиклу В. Лебедева «Орех Кракатук»).
Цель урока. 
1. Познакомить учащихся со сказкой Э.-Т. Гофмана, музыкой к балету П.И. Чайковского «Щелкунчик» и мюзиклом В. Лебедева «Орех Кракатук».

2. Ввести детей в фантастическую атмосферу сказки; показать душевную красоту и благородство главного героя.

3. Познакомить уч-ся с новаторством великих русских композиторов, шедеврами русской музыкальной культуры, расширить кругозор, развить эстетический и музыкальный вкусы.

Оборудование урока.

1. Тексты произведений Э.-Т. Гофмана «Щелкунчик и мышиный король»

2. Рисунки детей к сказке.

3. Наряженная новогодняя ёлка.

4. Музыка П.И. Чайковского и В. Лебедева.

5. Картина с изображением Конфетенхауза

Эпиграф к уроку.

Романтику Гофману  реальная жизнь представлялась тюрьмой,

откуда есть выход в поэзию, музыку, в сказку или в безумие

и смерть…

                                                                    (Из воспоминаний современников)
                                                    Ход урока.
1. Объявление темы и цели урока.                                                             (Звучит увертюра к балету «Щелкунчик» П.И. Чайковского)
2. Слово учителя литературы.
Есть в мировой литературе произведения, которые не могут оставить равнодушными ни взрослых, ни детей. Среди них – сказка немецкого писателя Эрнеста Теодора Гофмана «Щелкунчики мышиный король». Давайте вместе с вами прикоснемся к волшебному миру Гофмана – романтика.

Эрнест Теодор Амадей Гофман – это очень известный писатель-романтик. История его жизни – это «история непрестанной борьбы за кусок хлеба, за свое человеческое достоинство. Он жил в ожидании чуда, и, потеряв терпение, сам создавал его! Он умел превращать унылую жизнь в волшебную сказку, бытовые предметы -  в чудесные вещи, обыкновенных людей – в волшебников.

Обратимся к словам, сказанным о Гофмане его современниками. Герои его произведений - чудаки, которые или живут в придуманном им мире или что-то придумывают, ищут, творят чудеса.

Слово учителя музыки.

К удивительным чудесам, происходящим в сказке Гофмана, мы прибавим еще одно чудо-музыку. Музыку П.И. Чайковского к балету-феерии «Щелкунчик», поставленному 100 лет назад великим балетмейстером Мариусом  Питена, и песни современного композитора В. Лебедева к мюзиклу «Орех Кракатук», а мюзикл – это яркое праздничное представление с песнями и танцами. Недаром главным атрибутом этих музыкальных спектаклей служит красочно украшенная рождественская ёлка, которая подчеркивает необычность, загадочность, волшебство событий, ожидание чудес, происходящих в сказке.

Учитель литературы. 

Рождественская ночь – одна из самых загадочных и удивительных. Все ждут чуда. Ждут его и маленькие герои сказки Гофмана: Фриц и Мари. (Анализ гл. «Елка») 

  - О чем мечтали дети в рождественскую ночь?
Учитель литературы.

Совсем стемнело. Сари и Фриц, крепко прижавшись, друг к другу не смели проронить ни слова, будто над ними висели тихие крылья, и издалека доносилась прекрасная музыка.
Учитель музыки.
Рождественская полночь - время колдовства, волшебства, фантазии. Уставшим от праздничных волнений героям сказки поет свою колыбельную песню Царица Ночи. (Звучит песня из мюзикла В. Лебедева)

Учитель литературы.

Давайте вообразим себе рождественский стол, весь заставленный подарками, и большую рождественскую елку. (Анализ гл. «Подарки»)

- Прочитайте описание елки. Как читаем? С восхищением!

- Много было подарков. Но какой самый главный приготовил крестный Дроссельмеер?

- Опишите волшебный замок. Почему он понравился детям?

- Кого неожиданно заметила Мари? ( Анализ гл. «Любимец»)
- Почему этого человека звали Щелкунчиком?
- Как позаботилась Мари о Щелкунчике, когда с ним зло пошутил Фриц?

Учитель литературы.

Был уже поздний вечер, приближалась полночь. Ушел спать Фриц. А Мари остается одна в комнате. Одна укладывала спать своего любимца.

А теперь слушайте внимательно, дети! (Читается гл. «Чудеса» - описание появления мышей.)

Гл. «Битва»
Началась битва! Какая битва? Подберите к слову «битва» самые красочные эпитеты.

- Зачитайте самый напряженный, самый решающий момент сражения.

Учитель музыки.

Обратите внимание, как в музыке Чайковского словно распускается алый цветок, растет отвага, мужество, сила маленького Щелкунчика, готового отдать жизнь ради спасения Мари, как помогает ему в битве игрушечная армия Фрица. Гремят барабаны, звенят сабли, палят пушки. (Звучит фрагмент балета «Битва с мышами».)
Учитель литературы.
Очень сильно Мари порезала руку и заболела. Чтобы её развлечь, крестный рассказывает ей сказку о твердом орехе. ( Рассказ сказки по 4 рисункам к сказке.)
- Почему эта сказка расположена в середине повествования?

- Когда же исчезнет уродство Щелкунчика?
- Всю неделю провела Мари в постели. Вы, наверное, знаете, как больно можно порезаться стеклом.

- Что же понимает Мари, выслушав сказку?

Но, к сожалению, ей никто не верил. ( Анализ гл. «Победа»)

Мыши не оставили Мари. Они пришли вновь.

Учитель музыки.
- Зачем? Чего они хотят? Что требует мышиный король? (Звучит фрагмент  «Отчаяние» из мюзикла В. Лебедева.)

- Ради чего Мари отдает мышам все сахарные игрушки?

Но теперь на помощь Мари приходит Щелкунчик.

- О чем Щелкунчик просил девочку?

- Почему в сказке нет подробного описания  битвы с мышиным королем?  (Конец главы дети читают по ролям.)

Учитель литературы.
А теперь представьте себе, что вы тайком от других гостей новогоднего праздника выбежали на улицу. Вас ждет с нетерпением тройка лошадей с резными санями. Весело зазвенели под дугой колокольчики, рванулись кони… Перед вами безмолвный, таинственный лес… ( Звучат стихотворения И. Бунина и Л. Мурашова.)

1 чтец.       

Темный ельник снегами, как мехом,
Опушили седые морозы, 

В блестках инея, точно в алмазах,
Задремали, склонившись, березы.
Неподвижно застыли их ветки,

А меж ними на снежное лоно,

Точно сквозь серебро кружевное,

Полный месяц глядит с небосклона.

( И. Бунин.) 

2 чтец.

Зимний лес стоит, качаясь,

Кто под снегом спрятал тайну?

Почему река молчит?

Птичья песня не звучит?

Осторожно в лес входи,

Тайну леса не буди.
Лучше тоже по секрету
Скажет музыка об этом.

( Л. Мурашов.)

  (Звучит «Вальс снежных хлопьев» из балета П.И.Чайковского).

Учитель литературы.

   —Куда попадают наши герои?

   —Найдите описание города сладостей.

   Пастухи и пастушки усадили Мари в золотое кресло.

Учитель музыки.

   Начался праздник. Появляется стол с роскошными яствами: шоколад, кофе, чай, леденцы, цветы. Все танцуют. В своем балете Чайковский очень своеобразно представляет различные яства и сладости. Это вереница красочных, удивительных танцев.

   Так, шоколад, родиной которого является Испания, исполняет для гостей яркий, зажигательный Испанский танец.

   (Девочка исполняет Испанский танец из балета «Щелкунчик»).

Учитель музыки.

   Чай, родиной которого является Китай, представлен живым, веселым, комическим танцем, в котором исполнители, как заводные куклы, все время топчутся, подпрыгивают, переворачиваются. Их комичность подчеркивается резким и проницательным звуком 3-х флейт.

   (Звучит «Китайский танец» из балета).

   Иллюстрация китайского костюма исполнителя танца.


Учитель музыки.

   Такое яство, как блины, представлено удалой, зажигательной пляской под названием «Трепак».

   (Девочка исполняет «Русский танец» из балета «Щелкунчик»).


Учитель музыки.

   Танец пастушков изящен и грациозен. Исполнители во время танца возят за собой игрушечную овечку на колёсиках.

   (Звучит танец Пастушков из балета «Щелкунчик»).


Учитель музыки.

   И наконец, удивительный, волшебный танец Фей Драже, имя которой —название ароматных фруктовых конфет в виде шариков.

   Нежная мелодия танца обозначена в звуках клавишного инструмента—челесты,  обладающей холодным, прозрачно-серебристым тембром. Напоминая мелодичный звон колокольчиков, звуки челесты помогают передать в музыке переливы лимонадного фонтана, блеск разноцветных леденцов, сверкание драгоценностей, которых так много в волшебном царстве сластей.


   (Девочка исполняет танец Феи Драже из балета «Щелкунчик»).


Учитель литературы.


   Много места в своей сказке писатель Гофман отводит описанию волшебной сладкой страны. Стены из миндального печенья и цукатов, лимонадные потоки. Чудо, настоящее чудо!

   Я вас просила записать свои впечатления от увиденного города Конфетенхаузена  в виде сочинения-миниатюры.

   (Ученики читают свои сочинения).


Учитель литературы.

   Чудеса закончились. Мари проснулась. Чудо не случилось, все это был сон. Но Мари еще верит, что должно случиться что-то необычное.

   (Звучит «Вальс цветов» из балета «Щелкунчик»).


Учитель литературы.

   (Анализ главы «Заключение»).

   —С какими словами обращается Мари к Щелкунчику?

   —Прочитайте заключительные слова сказки по ролям.


   (Звучит дуэт принца и Мари из мюзикла В.Лебедева).

III.   Итог урока.
Учитель литературы.

    Сказка прочитана. Эта сказка о благородстве и низости, о внешней и внутренней красоте, о необходимости протянуть руку помощи в трудную минуту, о жестокости, которая порождает жестокость.

    Мы сегодня, читая бессмертную сказку Гофмана, слушая вечную музыку Чайковского, прикоснулись к прекрасному и, может быть, стали чуть-чуть добрее, человечнее. И мы все, конечно, всегда живем в ожидании чуда. И если оно не приходит само к нам, тогда давайте создавать чудеса сами, как это делали писатель-романтик Эрнст Теодор Амадей Гофман, прекрасные музыканты-композиторы: П.И.Чайковский и В.Лебедев.


Учитель музыки.

   Торжество победы, добра, любви у рождественской ёлки венчает финал удивительного праздника, который называется Новый Год.

   (Звучит финал из балета «Щелкунчик»).

